Εισαγωγή στις Αρ. Επ. Η/Υ  Φυλλάδιο 6     Η Εντολή Επιλογής -   Τα εμφωλευμένα Αν                σελίδα   4

Η Εντολή Επιλογής.    Τα εμφωλευμένα Αν
Εμφωλευμένα Αν(“φωλιασμένα” Αν, nested If) έχουμε, όταν μία εντολή  Αν βρίσκεται μέσα στην ομάδα των εντολών που θα εκτελεστούν αν ισχύει μία συνθήκη σε μία εξωτερικότερη εντολή Αν   ή, όταν μία εντολή  Αν  βρίσκεται   μέσα στην ομάδα των εντολών που θα εκτελεστούν αν δεν ισχύει μία συνθήκη σε μία εξωτερικότερη εντολή Αν (δηλαδή στο αλλιώς ή σε κάποιο αλλιώς_αν της εξωτερικής Αν).
1.    Παράδειγμα (είναι το παράδειγμα 2.13 στη σελίδα 38 του βιβλίου επαναδιατυπωμένο)

Να γραφτεί Αλγόριθμος ο οποίος:

α) Εμφανίζει το μήνυμα 'Δώσε δύο αριθμούς' και στη συνέχεια διαβάζει  δύο αριθμούς.

β) Εμφανίζει το μήνυμα 'Δώσε 1 για πρόσθεση, 2 για αφαίρεση, 3 για πολ/σμό, 4 για διαίρεση' και στη συνέχεια διαβάζει τον αριθμό που αντιστοιχεί στην αριθμητική πράξη. 

γ)  Αν η πράξη είναι πρόσθεση, αφαίρεση ή πολ/σμός, ο Αλγόριθμος εκτελεί την πράξη και στη συνέχεια εμφανίζει το αποτέλεσμα με κατάλληλο μήνυμα. 

δ)  Αν η πράξη είναι διαίρεση: Αν ο δεύτερος αριθμός (παρονομαστής) είναι διάφορος του 0, η διαίρεση εκτελείται και στη συνέχεια εμφανίζει το αποτέλεσμα με κατάλληλο μήνυμα.  Στην αντίθετη περίπτωση, εμφανίζεται το μήνυμα 'Αδύνατη διαίρεση'. 
1. Αλγόριθμος Μάθημα_6_Παράδειγμα_1
2. Εμφάνισε 'Δώσε δύο αριθμούς'
3. Διάβασε α, β
4. Εμφάνισε 'Δώσε 1 για Πρόσθεση, 2 για Αφαίρεση, 3 για Πολλαπλασιασμό, 4 για Διαίρεση'
5. Διάβασε Πράξη
6. Αν Πράξη = 1 τότε
7.   γ ← α + β

8.   Εμφάνισε 'Το άθροισμα είναι: ', γ
9. αλλιώς_αν Πράξη = 2 τότε
10.   γ ← α - β
11.   Εμφάνισε 'Η διαφορά είναι: ', γ
12. αλλιώς_αν Πράξη = 3 τότε
13.   γ ← α*β
14.   Εμφάνισε 'Το γινόμενο είναι: ', γ
15. αλλιώς_αν Πράξη = 4 τότε
16.   Αν β ≠ 0 τότε
17.     γ ← α/β
18.     Εμφάνισε 'Το πηλίκο είναι: ', γ
19.   αλλιώς
20.     Εμφάνισε 'Αδύνατη διαίρεση'
21.   Τέλος_αν        

22. Τέλος_αν
23. Τέλος Μάθημα_6_Παράδειγμα_1 

Στο παράδειγμα αυτό, στις γραμμές 16-21 υλοποιείται μία εντολή Αν (σύνθετης επιλογής Αν β ≠ 0 τότε), η οποία φωλιάζει μέσα στο αλλιώς_αν Πράξη = 4 τότε της Αν που ξεκινάει στην γραμμή 6 (Αν Πράξη = 1 τότε).  

3.   Η Σύνταξη στα Εμφωλευμένα Αν
Παρακάτω δίνονται μερικές μορφές από τις πολλές με τις οποίες μπορεί να συναντήσουμε τα Εμφωλευμένα Αν:
α)   Αν Συνθήκη_1  τότε
            Αν Συνθήκη_1_1 τότε

                 Εντολές_1_1

             αλλιώς

                 Εντολές_1_2

              Τέλος_αν

      αλλιώς

            Αν Συνθήκη_2_1 τότε

                 Εντολές_2_1

             αλλιώς

                 Εντολές_2_2
              Τέλος_αν

      Τέλος_αν 

β)  Αν Συνθήκη_1  τότε
            Αν Συνθήκη_1_1 τότε

                 Εντολές_1_1

             αλλιώς

                 Εντολές_1_2

              Τέλος_αν

      αλλιώς_αν Συνθήκη_2  τότε

            Αν Συνθήκη_2_1 τότε

                 Εντολές_2_1

             αλλιώς

                 Εντολές_2_2
              Τέλος_αν

αλλιώς

            Αν Συνθήκη_3_1 τότε

                 Εντολές_3_1

             αλλιώς

                 Εντολές_3_2
              Τέλος_αν

  Τέλος_αν

  γ)   Αν Συνθήκη_1  τότε
            Αν Συνθήκη_1_1 τότε

                 Εντολές_1_1

             αλλιώς_αν Συνθήκη_1_2 τότε

                 Εντολές_1_2

              αλλιώς

                 Εντολές_1_3

              Τέλος_αν

      αλλιώς

            Αν Συνθήκη_2_1 τότε

                 Εντολές_2_1

             αλλιώς_αν Συνθήκη_2_2 τότε

                 Εντολές_2_2

              αλλιώς

                 Εντολές_2_3
              Τέλος_αν

      Τέλος_αν 

 4.   Αναφορά στο σχολικό βιβλίο
Παράγραφος Εμφωλευμένες εντολές επιλογής στο τέλος της σελίδας 37, που περιλαμβάνει το Παράδειγμα 2.13 Αριθμομηχανή στη σελίδα 38
5.   Προβλήματα
5.1      Να γραφτεί Αλγόριθμος ο οποίος, σε ένα ΑΤΜ Τράπεζας, για την εξυπηρέτηση ενός πελάτη:

α) Διαβάζει από το αρχείο της τράπεζας το υπόλοιπο λογαριασμού του πελάτη

β) Εμφανίζει στον πελάτη το μήνυμα: 'Εισάγετε κωδικό: 1 για Ανάληψη, 2 για Κατάθεση, 3 για Ενημέρωση υπολοίπου'

γ) Διαβάζει τον κωδικό που εισάγει ο πελάτης

δ) Αν ο πελάτης έχει επιλέξει Ανάληψη, ο Αλγόριθμος: 

    δ1.  Εμφανίζει το μήνυμα 'Εισάγετε το ποσό Ανάληψης'

    δ2.  Διαβάζει  το ποσό Ανάληψης

    δ3.  Αν το υπόλοιπο λογαριασμού του πελάτη επαρκεί για το ποσό Ανάληψης, ο Αλγόριθμος υπολογίζει το νέο υπόλοιπο λογαριασμού που προκύπτει μετά την Ανάληψη και το εμφανίζει με κατάλληλο μήνυμα

     δ4.  Αν το υπόλοιπο λογαριασμού του πελάτη δεν επαρκεί για το ποσό Ανάληψης, ο Αλγόριθμος εμφανίζει το  

 μήνυμα 'Το υπόλοιπο λογαριασμού δεν επαρκεί'

ε) Αν ο πελάτης έχει επιλέξει Κατάθεση, ο Αλγόριθμος: 

    ε1.  Εμφανίζει το μήνυμα 'Εισάγετε το ποσό Κατάθεσης'

    ε2.  Διαβάζει  το ποσό Κατάθεσης

    ε3.  Υπολογίζει το νέο υπόλοιπο λογαριασμού που προκύπτει μετά την Κατάθεση και το εμφανίζει με κατάλληλο μήνυμα

στ) Αν ο πελάτης έχει επιλέξει Ενημέρωση υπολοίπου, ο Αλγόριθμος εμφανίζει το υπόλοιπο του λογαριασμού του πελάτη με κατάλληλο μήνυμα
5.2     Να γραφτεί Αλγόριθμος ο οποίος:   

α)  Εμφανίζει το μήνυμα:  'Δώσε τον αριθμό τάξης Λυκείου, 2 για Δευτέρα, 3 για Τρίτη' και διαβάζει τον αριθμό της τάξης του μαθητή

β)  Στην περίπτωση όπου η τάξη είναι Δευτέρα:

     β1.   Εμφανίζει το μήνυμα:  'Δώσε τον αριθμό του προσανατολισμού, 1 για Ανθρωπιστικό, 2 για Θετικό' και διαβάζει τον αριθμό του προσανατολισμού  του μαθητή

     β2.   i) Εφόσον ο προσανατολισμός έχει δοθεί σωστά, ο Αλγόριθος εμφανίζει το όνομα της τάξης του μαθητή και το όνομα του προσανατολισμού
            ii) Εφόσον ο προσανατολισμός έχει δοθεί λάθος, ο Αλγόριθος εμφανίζει το μήνυμα 'Λάθος προσανατολισμός
γ)  Στην περίπτωση όπου η τάξη είναι Τρίτη, ο Αλγόριθμος:

     γ1.   Εμφανίζει το μήνυμα:  'Δώσε τον αριθμό του προσανατολισμού, 1 για Ανθρωπιστικό, 2 για Θετικό, 3 για Υγείας, 4 για Οικονομικό' και διαβάζει τον αριθμό του προσανατολισμού του μαθητή

     γ2.   i) Εφόσον ο προσανατολισμός έχει δοθεί σωστά, ο Αλγόριθμος εμφανίζει το όνομα της τάξης του μαθητή και το όνομα του προσανατολισμού

ii) Εφόσον ο προσανατολισμός έχει δοθεί λάθος, ο Αλγόριθμος εμφανίζει το μήνυμα 'Λάθος προσανατολισμός'
Παρακάτω η λύση δίνεται με κενά.   Ξαναγράψυε όλο τον Αλγόριθμο, έχοντας συμπληρώσει και τα κενά:
Αλγόριθμος Μάθημα_6_Άσκηση_5_2
Εμφάνισε 'Δώσε τον αριθμό τάξης Λυκείου, 2 για Δευτέρα, 3 για Τρίτη'

..............................

Αν Τάξη=2 τότε

    ...................................

    Διάβασε Προσ

    Αν Προσ=1 τότε

       ..................................

    ..........   Προσ=2  τότε

       .....................

    ............

       Εμφάνισε 'Λάθος προσανατολισμός'

    Τέλος_αν

 .......

 Αν Τάξη......    τότε

     ...................................

    Διάβασε Προσ

    Αν Προσ=1 τότε

       ..................................

    ..........   Προσ=2  τότε

       .....................

      ..................................

    ..........   Προσ=3  τότε

       .....................

      ..................................

    ..........   Προσ=4  τότε

       .....................

    ............

       Εμφάνισε 'Λάθος προσανατολισμός'

    Τέλος_αν

 .......

Τέλος  Μάθημα_6_Άσκηση_5_3

